

■ 聚焦疫情防控

上海应急保供机制已经建立 汇聚力量打通“最后一公里”

面对只有1例重症,上海对感染者的救治策略是什么?

从症状上来看,上海本轮疫情中绝大多数的感染者为轻症和无症状感染者,目前只有1例重型病例。面对这种情况,当前上海主要的救治策略是什么?

有关人士接受记者采访时表示,“应治尽治”作为整个动态清零环节的最末端,既是对感染者生命健康的保障,也是形成防控闭环的重要一步。

“我们不能掉以轻心。”上海交通大学医学院附属仁济医院党委书记、新国际博览中心方舱医院总指挥郑军华认为,重症患者少主要是因为上海的疫苗接种比例较高,医疗系统总体而言仍在持续响应。

不能忽视的是,方舱医院内,儿童、老年患者并不少见,此类人群最易发生病情变化。“如过敏性哮喘的新生儿及本就需长期治疗的心脑血管、肿瘤、血透患者,一旦叠加病毒感染容易导致重症危险。”他说。

记者从9日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到,目前上海市定点医院优先救治普通型及以上确诊患者,以及部分轻症患者和无症状感染者,包括孕妇、儿童、老年人等。针对轻症和普通型患者,以支持对症治疗为主,密切观察病情变化并及时对症处理,辅以中药治疗。

同时,对老年患者、有基础疾病(糖尿病、高血压、肿瘤等)的患者,密切监测,提前预警,在治疗原发病基础上,给予调整机体免疫、抑制炎症反应、改善脏器功能等综合治疗措施,阻止疾病的重症化趋势。

“奥密克戎不是‘大号流感’,它是会‘咬人’的,主要会咬伤没打过疫苗的老年人。”

9日,国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏撰文称:近期上海新冠肺炎医疗救治专家组和各个方舱医院的专家在每天的全市联合在线查房中,反复关注的重点就是如何保护脆弱人群,尤其是有基础疾病、未接种疫苗的高龄老人。

上海交大医学院上海市免疫学研究所副所长李斌认为,动态清零应该与全面推动60岁以上老年人群接种新冠疫苗加强针结合起来。“香港近期发生大规模疫情以来,研究数据显示,无论是灭活疫苗还是mRNA疫苗,接种三针后,新冠疫苗的重症保护率都超过95%。由此可见,包括加强针在内的三针疫苗接种对老年人的保护效果非常显著。”李斌说。

据新华社



9日,在上海跨采中心方舱医院,医护人员和第一批完成出院手续的四名康复者挥手告别 新华社发

疫情下的上海,保供民生至关重要。2500万市民生活物资保障工作,是打赢疫情防控攻坚战的基础和关键,这座城市正在动员各方力量、全力以赴做好市民的生活物资保障工作。

清晨5点半,FOUND 158 物业经理、老党员谭清国从家中出发了。这一次,他的临时身份是保供车司机,为封控中的120多位学生送去100箱“爱心水果”。

特殊时期,装卸人员不够,谭清国和同事两个人接力完成了水果的装卸。“每个箱子的重量都在40到50斤,感觉整个肩膀都是麻木的,但没有什么比孩子们的笑容更值得。我就想用最快速度,将保障物资送到需要的人手中。”

上海此轮疫情发生以来,保供工作在为居民完成刚需物资配送的同时,也将更多的关注目光投向母婴、儿童、老人、残疾人等特殊群体。

针对婴幼儿奶粉等母婴产品购买难等问题,达能纽迪希亚第一时间启动应急机制,与电商合作伙伴协同,调动达达快送、复星商流等物流配送资源,打通了婴幼儿配方奶粉的直送绿色通道。

上海市商务委主任顾军介绍,对独居老人、妇孺等特殊人群,上海已建立重点保供企业和重点街镇对接的应急保供机制,以街镇、社区、楼组为单位,摸排信息,落实保供服务。

货物也在源源不断地抵达上海。顾军在4月9日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上说,上海除了锁定货源随时调

运外,还在继续推进跨省物流无接触过货机制,目前已有江苏昆山、浙江平湖和市内的西郊国际三个生活物资中转站投入运行。

记者了解到,饿了么、盒马、美团等多家保供企业,从北京、武汉、广州等多地抽调集结了数千名工作人员前来上海驰援。

“我想为上海出一份力。”从浙江黄岩的大润发前来上海支援的岑锋告诉记者,他是一名退伍军人,得知支援的消息后,第一个报名申请。

9日,岑锋刚从火车站出来,就来到大润发中原店,投入到了保供工作中。根据企业的计划,这座门店现在“变身”成了生鲜仓,不少从外地过来的货物都将从这里转运到其他门店内。

大批外地小哥纷纷集结援沪的同时,上海也在尽可能释放运力,推广集采集配模式,实现“保供人员能出尽出”。

“又能上路了,真好!”在杨浦区工作的饿了么骑手刘森8日拿到了新的通行证。饿了么介绍,更多符合条件的骑手正在陆续收到通知上岗,前来为大家运送物资。

目前,饿了么、大润发、盒马、菜鸟等企业已积极组织符合条件的本地人员尽快重返保供岗位。其中,饿了么本地1000名骑手重返岗位,盒马陆续增加300名一线人员,菜鸟从本地增派500名快递员。

上海已有11000多人 出院和解除医学观察

记者从4月10日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,截至9日,上海已有出院患者和解除医学观察人员11000多人。

上海市卫健委强调,对于出院和解除医学观察人员,属地必须做好对接,允许他们回家,不得阻拦,要关心好同时配合做好他们的居家健康监测。

据悉,为进一步改善核酸筛查工作,上海已在全市上线“核酸码”,替代原先健康云“登记码”。该码可截屏后离线重复使用,有效期30天。此外,针对老人和小孩群体,系统还支持亲属代为申请“核酸码”,外籍人士除携带护照现场登记,也可在“随申办”完成实名认证申领使用。

广州市中小学 今日起暂停线下教学

记者从10日举行的广州市政府新闻发布会获悉,4月9日8时至10日14时,广州新增22例新冠病毒感染者。自4月11日起,广州市中小学阶段学校暂停线下教学。

广州市卫生健康委员会副主任陈斌说,近日续发感染者大部分来自白云区中风险地区和各类管控区域中,主要在密接、次密接或重点人群中主动排查发现,呈现出在个别工作场所、家庭聚集等特点,传播链条基本清晰。陆续排查出的感染个案提示,本次疫情不排除社区隐匿性传播的可能。